Gönüllü Karbon Piyasaları
Türkiye’de kurulması planlanan Emisyon Ticaret Sistemi (ETS) kapsamında denkleştirme kredilerinin (offset) kullanımı maliyet etkin bir azaltım yapılması açısından önemli hale gelebilecektir. Bu bağlamda, PMR Projesi kapsamında bir Taslak Denkleştirme Tebliği üzerinde çalışılmış, Taslak ETS Yönetmeliği’nde yurtiçi emisyon azaltım projelerinden elde edilen karbon sertifikalarının ETS’nin ikinci uygulama döneminde kullanılması hususuna yer verilmiştir. ETS piyasasında karbon fiyatının belirli bir seviyenin üzerinde tutulmasını sağlamak amacıyla kullanılacak denkleştirme kredilerine sınırlama getirilmesi gerekliliği de taslak yönetmelikte yer almıştır. Hazırlanan Taslak Denkleştirme Tebliği, mevcut Gönüllü Karbon Piyasası Tebliği’nden bağımsız olarak planlanmış, Taslak Denkleştirme Tebliği’nin yalnızca ETS'ye uyum için denkleştirme kullanımına atıfta bulunması planlanmıştır.
Gönüllü Karbon Piyasası Proje Kayıt Tebliği (R.G. tarih: 09.10.2013 sayı: 28790), Türkiye’de sera gazı emisyonlarının azaltımı ve karbon sertifikası elde etmek amacıyla geliştirilen projelerin kayıt altına alınmasına ilişkin usul ve esasları düzenlemek amacıyla yürürlüğe alınmıştır. Bu kapsamda oluşturulan ulusal Gönüllü Karbon Projesi Kayıt Sistemi’nde, Sivil Havacılık Genel Müdürlüğü (SHGM) Yeşil Havalimanı Sertifikaları projesi ile ilişkili olarak emisyon azaltım projeleri kayıt edilmeye başlanmıştır. 
Türkiye BMİDÇS EK-1 ülkeleri listesinde bulunduğundan Temiz Kalkınma Mekanizması (CDM) kapsamında karbon kredisi üretememekte, uluslararası gönüllü piyasada yer almaktadır. Türkiye, Gönüllü Karbon Piyasaları için 2007-2015 yılları arasında toplam değeri 200 milyon ABD dolarının üzerinde olan yaklaşık 35 milyon ton CO2e (karbondioksit eşdeğeri) satmıştır. 
Azaltım projelerinin çoğunluğunu yenilenebilir elektrik üretiminden kaynaklanan emisyon azaltımları oluşturmaktadır. İlgili karbon kredileri iki temel standardizasyon kuruluşu olan Gold Standard (GS) ve Verra (önceki adıyla VCS) kuruluşlarının kayıt sistemlerinde yer almaktadır. Ülkemizde gerçekleştirilen 170 adet proje GS’de, 142 adedi Verra’da kayıtlı tutulmaktadır.
Piyasadaki en büyük ve en güvenilir iki standardizasyon kuruluşu olarak kabul edilen GS ve Verra, 2020 yılından itibaren en az gelişmiş ülkelerden (LDC’ler) olmayan ülkelerden yeni yenilenebilir enerji proje başvurularını kabul etmeyeceğini açıklamıştır. Yalnızca Gold Standard atık yönetimi kapsamındaki projeleri kabul etmektedir. Piyasada hâlihazırda yenilenebilir enerji proje başvurularını kabul edebilen bazı standardizasyon kuruluşları Global Carbon Council (GCC), CCB (Climate, Community and Biodiversity) ve VOS (Voluntary Offset Standard) olarak sıralanabilir. 
[bookmark: _GoBack]Karbon Piyasasına Hazırlık Ortaklığı (PMR) projesi kapsamında gerçekleştirilen paydaş toplantılarında denkleştirmeyi destekleyen en önemli faktör ETS maliyetlerinin azaltılması olarak belirtilmiştir. ETS içerisinde yer alan denkleştirme kullanım kuralları ile yeni teknolojilerin kullanımını desteklemek ve ülke genelinde karbonsuzlaşmayı sağlamak açısından faydalı olarak görülmektedir. Kurulması planlanan ETS’nin ilk fazında piyasa likiditesini sağlamak amacıyla Türkiye dışındaki kredilerden denkleştirme kullanımına izin verilmesi, ikinci fazda ise kurulacak bir ulusal sistem kapsamında üretilen kredilerden denkleştirme yapılması önerilmektedir. 



